

追梦空天 制胜未来

——写在空军航空开放活动和长春航空展闭幕之际

这个秋天,长春,一场盛大的蓝天之约如期而至。

第十一届空军航空开放活动和长春航空展上,运油-20A、歼-20、空警-500、轰-6等大国重器精彩亮相,“八一”“红鹰”“天之翼”飞行表演队劲舞长空……

此次航空开放活动飞行展示16型41架,静态展示93型装备,近百万观众现场见证了人民空军的硬核实力与开放自信。

“体系作战”从抽象概念转化为直观画面

“与以往相比,本届活动最鲜明的特点,就是将体系作战从抽象概念转化为直观画面。”军事专家张雪峰道出了此次航空开放活动的核心看点。

从空警-500与4架歼-20组成“预警指挥+隐身突击”编队划破长空,到运油-20A与2架歼-16以“双点同时加油”姿态平稳通场,再到轰-6双机编队上演“远程铁拳”协同突防,一系列高难度编组展示,立体呈现了人民空军体系作战能力的升级突破。

“这不是简单的机型拼凑,而是实战场景的复刻。”空警-500飞行员徐昊阳深有感触。

飞行动作的实战化设计,更让观众读懂了“热闹”背后的“门道”:运油-20A在200米高度以40度坡度完成蛇形机动,连贯的“S”形航线可有效规避地面炮火;歼-10

以200千米/小时的极限低速平飞,用大迎角验证复杂地形突防能力;歼-16双机对冲、最小半径机动等……每个细节都是日常战备训练的“缩影”。

“观众看到的是‘蓝天舞步’,我们展现的是能打胜仗的硬实力。”歼-16飞行员杨浩鹏说。

静态展区同样彰显体系思维。近百型现役、退役装备整齐列阵,既有歼-20隐身战机、无侦-7高空长航时无人机等空中力量,也有红旗-22地空导弹、610B反隐身雷达等地面装备,还有改装为攻击机和训练靶机的歼-6无人机……

“从空中到地面,从退役到现役,既展示了当下的体系作战能力,也折射出装备发展的创新思路。”张学峰说。

从“国土防空”到“空天一体、攻防兼备”的成长答卷

“2011年首届航空开放活动中,能看到的先进机型屈指可数,如今,歼-20、运油-20A等国之重器已成‘常客’。”观看了多届航空开放活动的观众索建泰,用“翻天覆地”形容人民空军的变化。

航空开放活动,也成为人民空军从“国土防空”迈向“空天一体、攻防兼备”的生动缩影。

装备的代际跨越,是人民空军最直观的成长印记——

歼-20在本次航空开放活动上与空警-500组成护航编队、首次静

态面向公众展示,实现了从神秘到开放的转变。歼-20飞行员张凯说,此次与空警-500的编组展示,正是体系能力不断升级的证明。

轰-6家族的发展更具代表性:从早期型号的近海对抗,到轰-6K实现远域威慑,航程和载弹量大幅提升,还能搭载巡航导弹实施防区外精确打击。

“在我们首次飞出岛链时,采用的还是单机训练模式;现在每次远海训练,都是多机编队、伴随护航。”轰-6K飞行员田乐回忆,一次飞越宫古海峡时,机组与歼-16、空警-500组成“打击群”,全程掌控空域,“这种底气,是一步步飞出来的”。

作战能力的维度拓展,彰显了战略转型的深度。运油-20A的列装,让战机的作战半径不再受限。“一次为战斗机加油后,听到对方说‘油量充足,可以继续执行任务’时,我瞬间明白,我们多飞一米,祖国的空天就多一分安全。”运油-20A飞行员谭红梅一语道出了空中续航的战略意义。

无人机组装的崛起,则为空军增添了新质力量——攻击-1、攻击-2察打一体无人机可实施精准打击,无侦-7、无侦-10能完成高空长航时侦察,形成了与有人机协同作战的新能力。

“空天盛宴”让家国情怀在心中扎根

“为了看歼-20静态展示,我提

前4个小时来排队!”8岁的航空迷刘广岩,拿着刚拍的歼-20细节照片,兴奋地同伴讲解战机的隐身设计。

在此次航空开放活动中,这样的小观众不在少数——这场空天盛宴,早已超越“观赏”本身,成为一堂生动的国防教育课。

近距离接触国之重器,自豪感在公众心中升腾。歼-20首次静态展示时,现场观众的欢呼声、相机的快门声此起彼伏;运-20对公众开放货舱,人们走进机舱感受“胖妞”的奥秘……

“以前只在新闻里看过歼-20,今天离这么近,能看到它的隐身涂层、弹舱设计,特别震撼!”来自山东聊城的观众胡代龙说,这种“零距离”接触,让他真切感受到了祖国的强大。

在飞行表演现场,解说员不仅介绍动作名称,更讲解其背后的实战价值。清华大学学生彭子骥说,现在更理解“空天安全对国家的重要性”。

展区外,不少家长带着孩子参观,孩子们拿着模型飞机,模仿飞行动作。空警-500飞行员徐昊阳说:“航空开放活动是最好的国防教育平台,看到他们,就像看到当年的自己。”

闭幕不落幕,追梦永不止。14年时光里,空军航空开放活动见证了人民空军从“国土防空”迈向“空天一体、攻防兼备”的战略转型。

(新华社长春9月23日电)

国务院、中央军委公布《军用土地管理条例》

新华社北京9月23日电 国务院、中央军委日前公布《军用土地管理条例》(以下简称《条例》),自2025年11月1日起施行。

《条例》旨在加强军用土地管理,保护和合理利用军用土地,保障国防和军队建设用地需要,为巩固国防、强军兴军提供基础资源支撑。《条例》共30条,主要规定了以下内容。

一是确立军用土地集中统管制度。军用土地的使用权属于中央军委,由中央军委后勤管理部代表中央军委行使。中央军委后勤管理部应当加强对军用土地使用的统筹规划,引导军用土地资源优化配置。

二是强化军队建设用地保障。军队建设使用土地,应当优先使用存量军用土地;确需新增建设用地的,应当符合国土空间规划、土地利用年度计划和用途管制等要求,尽可能使用未利用地,并依法办理建设项目用地相关手续。县级以上人民政府组织编制国土空间规划和土地利用年度计划,应当充分考虑

保障军队建设用地需要,并征求军队有关单位的意见。国家健全军队建设项目用地需求通报和军地对接机制。

三是加强军用土地保护。在军用土地的上方或者下方建设相关公共基础设施的,应当按照中央军委的规定报批。县级以上人民政府因基础设施建设、开展公益事业等原因需要借用军用土地的,应当与军队单位签订协议,按照协议约定的用途和期限使用土地。禁止侵占、污染、破坏军用土地。

四是规范处置军用土地的使用权。军队单位可以采取军队与地方土地使用权置换整合或者向地方转移军用土地的使用权等方式处置军用土地的使用权,应当按照中央军委的规定报批。在公共利益需要、军事设施报废迁建、军用土地失去军事利用价值等情况下,可以按照相关规定向地方转移土地使用权,并依法办理不动产登记手续。

外交部:中方愿与包括东盟国家在内的各方深化互联互通

新华社北京9月23日电 外交部发言人郭嘉昆23日表示,中方愿与包括东盟国家在内的各方深化互联互通,携手推进区域一体化和经济全球化,让开放合作的红利更多惠及人民。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,近日中老铁路全线累计开行货物列车突破6万列,货运量连续3年实现两位数增长,评论认为,中老铁路成为联通中国与东盟国家的“黄金大通道”。近年来,中国东盟合作不断按下“加速键”,跑出“加速度”。发言人对中国与东盟国家合作发展有何进一步评论?

郭嘉昆说,中老铁路是中国和东盟共建“一带一路”,共促区域一体化的样板,见证了中国与东盟国家双向奔赴的澎湃动能。近年来,中国与东盟国家各领域务实合作稳步推进,成果丰硕。2024年中国与东盟贸易总值近1万亿美元,双方连续5年互为首大贸易伙伴。截至2025年7月,双向投资额累计突破4500亿美元。2024年至2025年双方共同举办“中国—东盟人文交流年”系列活动,有力增进人员往来和民心相通。双方还携手打造数字经济、人工智能、新能源等合作新亮点,推动区域发展提质向新。不久前第22届中国—东盟博览会成功举行,近70款重磅新品首发,充分彰显中国与东盟国家把握发展新机遇、开辟合作新空间的无限潜能。

“国际形势越是复杂,越要紧紧锚定合作大方向,越要把共赢理念落到实处。我们愿与包括东盟国家在内的各方深化互联互通,携手推进区域一体化和经济全球化,让开放合作的红利更多惠及人民。”郭嘉昆说。



贵州安盘高速天门特大桥成功合龙

这是9月23日拍摄的天门特大桥(无人机照片)。9月23日,由中铁广州局等单位承建的贵州安(安顺)盘(盘州)高速天门特大桥成功合龙。天门特大桥是安顺至盘州高速公路的重要控制性工程,大桥全长1553米,桥面距离峡谷水面约560米。新华社记者 刘续 摄

推动教育高质量发展 办好人民满意的教育

——国新办发布会聚焦“十四五”时期加快建设教育强国进展成效

教育是强国建设、民族复兴之基。国务院新闻办公室23日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期加快建设教育强国进展成效。

教育部部长怀进鹏在发布会上表示,“十四五”时期,我国在落实立德树人根本任务、提供普惠优质教育公共服务、服务支撑经济社会发展、深化教育综合改革、建设具有全球影响力的重要教育中心五方面取得了新突破。

落实立德树人根本任务

育才造士,为国之本。怀进鹏介绍,“十四五”时期,我国推动思政课程和课程思政同向同行、校内教育和校外实践双向发力、科技教育和人文教育协同并进,全员全过程全方位育人体系已经形成。通过持续推进大中小学一体化、德智体美劳五育并举,学校思想政治工作体系进一步完善。

强国必先强教,强教必先强师。1885万教师已成为立德树人的关键基础力量。

教育部副部长杜江峰介绍,“十四五”时期,我国大力践行教育家精神,健全师德师风建设长效机制,坚持师德师风“零容忍”。“在教育家精神激励下,广大教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现出新的风貌。”他说。

学生身心健康是每个家庭的热切期盼,也事关国家和民族的未来。

“我们实施了学生体质健康计划,推动各地增加体育课、体育课后服务和大课间,推动课间活动由原来的10分钟延长到15分钟,落实中小学生学习每天综合体育活动2小时要求。”教育部副部长王嘉毅说,“从目前监测情况看,近几年中小学生的身体健康总体水平稳中有升。”

提供普惠优质教育公共服务

学前教育毛入学率达到92%,高等教育毛入学率达到60.8%……发布会上,怀进鹏列举了多个数据,“在世界范围内作比较,中国已经建成规模最大且高质量的教育体系,为孩子们平等接受教育提供了坚强保障。”

聚焦为每个学生提供公平且有质量的教育,我国实施优质本科招生扩容计划,让更多学生得以进入高水平大学;面向农村和脱贫地区考生实施重点高校专项招生计划,累计录取123.5万人。

在学生资助方面,我国实现了各学段、各级各类学校、所有家庭经济困难学生全覆盖,每年惠及学生约1.5亿人次。

“为了让残疾儿童‘同在蓝天下、共圆读书梦’,我们坚持特教特办,通过随班就读、特教学校就读和送教上门等多种方式,解决残疾儿

童上学问题,截至2024年底,全国残疾儿童义务教育入学率达到97%。”王嘉毅说。

“为每个学生提供公平且有质量的教育一直是我们的庄严承诺,办好人民满意的教育也一直是我们的永恒追求。”怀进鹏说。

更好服务经济社会发展

生命科学、量子科技、人工智能……“十四五”时期,高校在不同领域取得一批原创性成果,教育服务支撑经济社会发展取得新突破。

统计数据显示,“十四五”时期,高等教育累计向社会输送5500万人才,高校获得75%以上国家自然科学奖和技术发明奖、55%以上科技进步奖,哲学社会科学和艺术持续取得显著成效。

“‘双一流’建设高校在服务国家重大战略中成效显著,培养全国超过50%的硕士、80%的博士,承担了90%以上的国家急需高层次人才培养专项任务,涌现出一批挑大梁的优秀人才。”怀进鹏介绍。

三百六十行,行行出状元。“十四五”时期,职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质技能人才。

“五年新增了63所职业本科学校,52所普通高校开设了职业本科专业。围绕区域和产业发展重点优化布局结构,我们组建了市域产教联合体、行业产教融合共同体,

提升技能人才培养与区域经济、产业发展的匹配度。”教育部副部长熊四皓说。

扩大教育对外开放

数字教育是当今世界教育发展的时代浪潮。记者从发布会上了解到,我国建成了覆盖200多个国家和地区、1.7亿多学习者、世界规模最大的且高质量的智慧教育平台,获得了联合国教科文组织教育信息化奖。

杜江峰介绍,下一步,将围绕教育强国的建设目标,深入推进国家教育数字化战略行动2.0,不断扩大优质教育资源的受益面。

“我们同183个国家和地区开展了教育合作交流,与61个国家和地区签署了学历学位互认协议,与42个国家和地区开展了合作办学。”熊四皓说,“从基础教育领域的姊妹学校,到职业教育领域的世界职业院校技能大赛,再到高等教育领域的中国国际大学生创新大赛,各个层面的交流活动,让中外青少年双向奔赴、相互学习、共同成长。”

“中国在数字与人工智能教育、基础教育、职业教育、高等教育的影响力显著提升,中国教育正在以更高质量、更加开放、更有担当的姿态,成为世界教育的重要力量。”怀进鹏说。

(新华社北京9月23日电)



中国移动 周三充值日 领券低至88折

先领券再充值更优惠

每周三准时参与越充越优惠 日常邀友可再得88折券

充值就到 中国移动APP



优惠券领取入口

广告